



# 勇立潮头护佑母婴，做全省妇幼健康事业“领航者”

## 解读湖南省妇幼保健院高质量发展秘诀

● 杨云龙 林探宇 余杨

近日，在湖南省妇幼保健院早孕关爱门诊，42岁的高龄孕妇阿馨（化名）看着显示屏上跳动的胎心，露出开心的笑容。3周前，这位曾因孕早期感冒犹豫是否终止妊娠的母亲，在这里获得了个性化诊疗方案和心理支持“一站式”服务，最终选择拥抱新生命。

相较于其他专科医院，以“母婴安全、儿童优先”为宗旨的湖南省妇幼保健院早已成为迎接生命、护航妇幼成长的“掌舵人”。在国家卫健委妇幼司今年公布的2023年全国妇幼保健机构绩效监测成绩中，湖南省妇幼保健院在全国3081家妇幼保健机构、327家三级妇幼保健机构中，以A++的最高等级继续名列全国第一方阵。作为中国妇幼保健的一匹黑马，湖南省妇幼保健院高质量发展的秘诀是什么？我们一探究竟。



作为全省唯一一所省级妇幼保健机构，湖南省妇幼保健院守护全省妇女儿童全生命周期健康。 医院供图

### 开展疑难危重患者诊疗技术攻关，构建疾病综合防治体系

作为国家深化医改、推动妇幼健康事业高质量发展的“风向标”，全国妇幼保健机构绩效监测自2020年启动以来，始终以辖区管理、服务能力、运行效率、持续发展和满意度评价五大维度为核心，全面衡量机构综合实力。湖南省妇幼保健院连续多年位列第一方阵，在收支结构、费用控制等运行效率方面，科研经费、人才培养等持续发展方面，患者满意度、医务人员满意度等评价方面处于领先地位，充分体现了“硬核实力”与“责任担当”。

2025年3月，怀孕30周的王女士产检时发现胎儿双侧有大量胸腔积液——胸膜间隙内非特异性的液体蓄积。过多的液体会压迫胎儿的心肺等重要器官，导致胎儿水肿、发育迟缓，甚至胎死宫内，好似胎儿“溺水”。

面对焦急的家属和危在旦夕的小生命，湖南省妇幼保健院医务部立即组织院内母胎医学科、产科、儿科、超声科、遗传科，并邀请院外专家开展多学科会诊。多学科专家通过仔细分析病情，考虑到王女士胸腔积液较大，且孕周较小，决定为胎儿实施“胎儿体腔—羊膜腔引流术”。这是一种在超声引导下进行的微创手术，通过放置分流管，将母体胸腔的积液持续引流到羊膜腔内，从而减轻对胎儿的压迫，改善胎儿的宫内环境。“就像给胎儿抽水，既要胆大也要心细。”主刀医生说。在超声的实时监控下，主刀医生精准地避开胎儿的重要器官，成功实施了手术，帮助胎儿摆脱了生命危险，也为这个家庭带来了新的希望。

湖南省妇幼保健院以国家卫健委重点实验室为依托，围绕建设国家级、省级重点专科，临床医学研究中心和中医药旗舰医院，构建学科集群，集中力量开展疑难危重患者诊疗的技术攻关，构建疾病综合防治体系。为此，医院创建湖南首个生育力保护

中心，开展卵巢组织冻存技术，为双侧卵巢巧克力囊肿患者实施湖南省首例保留生育力的卵巢组织冻存；开展全球首例单纯性智力障碍基因治疗；开展院内首例ECMO、新生儿右肾肿瘤根治性切除术；成功救治危重新生儿2853例、危重孕产妇1710例，实现连续6年孕产妇零死亡。由此，医院获批国家卫健委公立医院高质量发展医疗服务能力提升项目建设单位。

### 推进“一站式”服务，提升孕产妇及患者就医体验

还在为挂号、缴费、预约检查在不同楼层间“折返跑”而焦头烂额？在湖南省妇幼保健院，这一困扰患者多年的就医痛点被全新升级的门诊“一站式”服务中心彻底终结。自6月9日启用以来，这个集12项核心服务于一体的前沿服务台，正悄然重塑着孕产妇及广大患者的就医体验。

“以前产检像打仗，楼上楼下往返跑，手里攥着单子心里慌。”怀孕28周的李女士在门诊“一站式”服务中心完成B超预约和医保咨询后感慨道，“现在这些在一个窗口全搞定，省下时间能好好跟医生沟通，焦虑少了大半。”她轻盈孕肚的笑容，正是“一站式”服务价值的最佳注脚。

李女士的轻松并非个例。湖南省妇幼保健院响应国家“改善就医感受，提升患者体验”的号召，将原本散落门诊各处的财务结算、医保报销、检查预约、床位协调等高频业务进行整合，推进门诊、住院、检查等8个“一站式”服务，推动提升医疗质量等“三个行动”，老人、高危孕产妇等特殊群体还能享受优先通道，让老年人友好、残疾人友好、生育友好医院的点滴细节传递着人文温度，获得省医院协会卓越服务案例“特等奖”。

湖南省妇幼保健院深耕妇幼健康文化，全力雕琢“人文医院”的温暖形象。通过一系列服务措施，精心营造温馨宜人的就医环境，不断提升医护人员的人文素养与

服务意识，切实增强孕产妇及患者的就医体验与满意度。

为了让服务更贴心，湖南省妇幼保健院立足公立医院公益性，聚焦服务对象的“急难愁盼”，创新举办女性主题的健康夜市、中医妇科和生殖专科午间门诊、一科室对一社区专家面对面服务，实施“生育关怀—好孕相伴”，开展“宝刀未老”等特色志愿服务，让服务对象的需求成为解决问题的目标，为民解难题。

### 促进优质医疗资源下沉，让基层百姓享实实在在福利

“患者几次不良妊娠，大概率源于蛋白C缺陷所致的血液高凝状态。”近日，在湖南省妇幼保健院远程医疗中心，医学遗传中心医生坐在电脑前，为对面的湘西自治州龙山县妇幼保健院医务人员和患者给出指导性意见。

这名患者是湘西自治州龙山县华塘街道居民。龙山县与长沙市相隔约500公里，患者因家庭条件负担不起往返长沙的寻医就诊、交通住宿等费用。了解到龙山县妇幼保健院与湖南省妇幼保健院开展了“远程联合门诊”服务后，患者在龙山县妇幼保健院和省妇幼保健院官网上，同时预约了“远程联合门诊”。如今，龙山县的老百姓遇到妇幼方面健康难题，不出县就能享受到湖南省妇幼保健院的远程会诊服务。

作为湖南省卫健委直属的集医疗、保健、教学、科研、康复于一体的三级甲等妇幼保健院，也是全省唯一一所省级妇幼保健机构，湖南省妇幼保健院肩负着全省14个市州、123个县市区妇幼保健机构的业务管理和技术指导责任。

促进优质医疗资源下沉，提升基层医疗服务能力，2017年湖南省妇幼保健院牵头组建“湖南省妇幼保健院健康服务联合体”，至今已经组建117家妇幼健康服务联合体和10个专科联盟，并以专科专科联盟为纽带，以技术指导、业务帮扶、新技术和

新项目推广、人才培养等为抓手，推进优质医疗资源下沉，形成了“上下联动、优势互补、双向转诊、共建共享、共同发展”的工作格局。

通过开展母婴安全和儿童健康提升行动，湖南省妇幼保健院牵头实施“两癌”检查、产前筛查、新生儿疾病筛查等重点民生实事项目和儿童营养改善等20余项妇幼公共卫生服务，近3年共为1480余万名妇女儿童提供免费服务，阻断10911例严重缺陷儿出生，救治成功25771名危重孕产妇和18446名宫颈癌和乳腺癌（含癌前病变）患病妇女。

2024年，全省孕产妇死亡率、5岁以下儿童死亡率、婴儿死亡率分别控制在5.81/10万、3.17‰、1.96‰（2023年全国这3个率分别为15.1/10万、6.2‰、4.5‰），严重致畸致残出生缺陷发生率5.17/万（全国8.2/万），并成为全国首批消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播省份，全省妇女儿童健康状况得到明显改善。

此外，医院获得国家卫健委妇幼司出生缺陷干预救助项目成绩突出管理机构和实施机构荣誉，入选中国出生缺陷干预救助基金会功能性出生缺陷精准干预及救助单位，先后荣获省“两癌”免费筛查重点民生实事项目先进集体、全省母婴安全保障工作先进单位、全省出生缺陷防治工作先进单位、全省预防艾梅乙母婴传播工作先进单位等表彰。

站在“十四五”收官之年和“十五五”开局的关键节点，湖南省妇幼保健院将继续以“稳根基、拓新局、树标杆”为方向，持续深化公立医院改革，强化“一院多区”协同发展格局，以国家妇产区域医疗中心建设为平台，以全省妇幼儿童健康为目标，在高质量发展的征程中勇立潮头，在守护全省妇女儿童全生命周期健康的工作中彰显新担当，奋力谱写“人文、智慧、美丽、幸福”的新妇幼。

# 中医药夜市：网红长沙再添夜生活文化新潮流

湖湘仲景中医药文化流动夜市，是湖南中医药大学第二附属医院“仲景”文化品牌活动又一创新，至今已推出九站十三场活动、服务群众十万余人次

● 杨蔚然 张晶晶 王希蕊 刘丹

炎炎夏日，晚风徐徐，如今在长沙夜市又添了好去处——湖湘仲景中医药文化流动夜市。这是湖南中医药大学第二附属医院（湖南省中医院）“仲景”文化品牌活动的又一创新。自2024年7月25日起，夜市正式亮相长沙街头，至今共推出九站十三场活动，服务群众10万余人次。

“党的二十大报告指出，要促进中医药传承创新发展。国家卫生健康委等部门联合印发的《关于进一步加强新时代卫生健康文化的意见》明确提出，推动中医药文化融入生产生活，加快从内容供给向产品供给转化。在此背景下，我们在长沙推出中医药文化流动夜市活动，旨在提高群众的健康素养。”湖南中医药大学第二附属医院党委书记王国佐表示，作为“医圣张仲景坐堂行医之地”、湖湘中医发源地，医院勇于肩负“仲景传人”使命，担当中医药文化传播大任，通过推动以夜市为载体的“仲景”品牌中医药文化建设，进一步助力全省中医药文化推陈出新，繁荣发展。

### “市井味融合文化味”让百姓信中医

凉风送爽，一股中医药文化的暖流，在星城长沙市民心中悄然涌动。

“我就是八九点钟的太阳，有着焕然一新的盼望……”5月24日晚，在长沙滨江文化园，湖湘仲景中医药文化流动夜市第九站正在火热进行中。在激情四射的歌舞表演后，湖湘名老中医大型义诊专区、专科诊疗区、特色护理技术体验区、大学生创业成果展示区、非遗项目展示区等12大专区同步开启。

如果说诊疗服务是夜市的“揽客招牌”，那么“文化体验”则是真正的“精彩好戏”。

“早听说中医药文化夜市很火，这次开到了家门口，今晚特意出来打个卡。”现场，家住开福区的李女士表示最近工作压力大，感觉有些“心累”，晚餐后一家人边逛边玩，一起体验了“耳穴压豆”“正骨推拿”等。

压住下巴，带动上半身向后倾斜、旋转……“摆摊”专家运用手指、掌、腕、臂的劲力，在患者的患处精准施力。“我之前不熟悉苗医、侗医、土家医，今天大开眼界了。”体验完苗医正骨疗法，李女士说，学练八段锦，尝试正骨疗法，了解中医保健常识……逛这样的夜市收获满满，还发掘了一个了解中医药文化的全新窗口。

“没想到人气这么旺，远远超出了预期。”“摆



在湖南中医药大学第二附属医院主办的“湖湘仲景中医药文化流动夜市”名医义诊专区，市民排着长队咨询专家相关健康问题。 医院供图

### 让传统中医药回到老百姓生活里

夜幕降临，华灯初上，长沙的夜晚，因一站站别开生面的“中医夜市”热闹起来。

问诊不必挂号，理疗无需预约，想用拿来自用，想学就在眼前……每每走进这充满中草药香与温情的神奇夜市，穿梭于摊位之间，看到古老的中医药文化在现代都市的夜色中，绽放出新的奇光异彩，不禁引发诸多思考。

“湖湘仲景中医药文化流动夜市”为何会出圈？湖南中医药大学第二附属医院党委书记王国佐总结道：以“仲景文化”为内核，突出了湖湘地域特色；以“流动”为亮点，将健康服务送到了老百姓身边；以“服务”为本质，实用性与趣味性兼具，真正做到了让患者受益。

打破传统中医诊疗在时间、

空间上的限制，以“流动夜市”灵活的形式，让更多人能轻松接触到中医药服务。这无疑是，传统中医药文化适应现代生活节奏的一次成功实践。

晚风徐徐、药香扑鼻，看着人们脸上洋溢的笑容，听着市民对中医药文化的赞叹与认可，不禁让人感叹：千百年来，中国人自己的伟大发明、经验传承，终究还是应该回到老百姓的生活里！

同时，结合现代生活方式不断创新，加强人才培养和宣传普及，才能让这古老的岐黄之术，在新时代焕发更加蓬勃的生命力。继续守护着百姓健康，抒写中医药文化时代的崭新篇章。



### “中药香替代烧烤香”使百姓用中医

湖湘仲景中医药文化流动夜市，不仅是中医诊疗的便民场所，也成了中医药文化的宣传阵地，市民现学、现用中医药的快乐场地。

“不吃烧烤小龙虾，喝上一杯酸酸甜甜的乌梅

汁”专家们既惊又喜。在他们看来，这是对中医药文化魅力的最佳见证和无声赞誉。在文创产品展示区，古香古色的中医药项链等产品，让人爱不释手；在功法练习区，不少市民跟着“摆摊”专家练起了马王堆导引术、五禽戏和太极拳；还有的在品尝药膳药茶、中药糕点，近距离观察各种中药材的形态、色泽和气味；在非遗和书法创作传统文化专区，众多市民带着孩子体验漆画、制香、糖画等非遗项目。“一个也舍不得落下，让我们对中医药文化更加了解和热爱。”市民们兴高采烈地说。

如果说诊疗服务是夜市的“揽客招牌”，那么“文化体验”则是真正的“精彩好戏”。

“我们始终以‘传承中华瑰宝、振兴民族医药’为己任，发挥‘大中医’的理念。”湖南中医药大学第二附属医院党委副书记、院长刘春华表示，医院将持续打造“文化+健康”的中医药传承创新发展新模式，以“夜市”为媒，进商场、社区、机关，让传统中医药文化以更便捷、接地气的方式，走进人们日常生活，让老百姓在家门口就能体验中医药文化及诊疗服务，以“滋补”心身。

“真没想到，只是路过这里，居然还能‘挂’上全国知名中医专家号，机会难得。”市民张剑惊喜地说。答疑解惑、把脉问诊、开方抓药……在名中医义诊专区，张剑向专家咨询，咽炎咳嗽怎么应对？“摆摊”专家建议，要增强体质，还可服用一些宣肺、止咳类药物。“氛围很轻松，在逛、吃、玩的过程中顺便把病看了。”张剑说，中医药夜市将看病的门槛在心理上大大降低。

“正常当归的颜色呈棕黄色或棕褐色，熏硫当归的颜色，可能发白或黄得不自然，甚至有漂白感。”老药工拿起当归，对着围拢过来的市民讲解如何辨别当归的真伪。“我们通过宣讲，教大家怎样判断中药材的好坏、平时有哪些养生误区，这些对百姓的健康生活是有必要的。”老药工说。

随着生活水平的提高，我国居民膳食结构发生

显著变化，高盐高油饮食问题日益突出，威胁国民健康。由此，夜市的养生保健专区人头攒动。

“看似不起眼的一勺盐、一勺油，日积月累可能成为健康的‘隐形杀手’。”中医药夜市的每一站，“摆摊”专家都会带来“减盐减油”健康小课堂，并通俗易懂地讲解高盐、高油饮食，与高血压、糖尿病、肥胖症等慢性疾病的紧密联系，表明“减盐减油”对预防慢性病、保障身体健康意义非凡。“这下搞饭，真要少放油盐。”市民高爹爹说。

中医药夜市活动集养生、诊疗、保健、膳食、体验、文化推广于一体，让每一位前来参与的市民，都能有所收获，以“进补”健康。

### “老传统变身新潮流”助百姓爱中医

中医药夜市活动的第四站，在湖南中医药大学含浦校区举办。

“最近用电脑比较多，感觉肩膀有些痛，特意来体验一下中医治疗。”在夜市现场，国际留学生们正在排队体验铜砭刮痧。几个来回过后，Trafia的肩膀疼痛大大缓解。“中医真的很神奇！未来我想多了解这项神奇的医学。”Trafia说，丰富多彩的中医药服务让他们十分惊喜。

当时正值2024（湖南）国际青年文化交流节，主办方将中外大学生感兴趣的生活方式与湖南文

化进行融合，其中向国际留学生展现中医药领域的研究成果，为留学生在华生活、学习带来更多沉浸式新体验。

现场，一台电脑、一件圆圆的仪器、一圈类似手腕的物件，组成一台神奇的“经络四诊仪”，引来中外大学生驻足打卡。手掌轻轻一放，通过工业相机和压力传感器，便能直接采集舌象、面象、脉象信息，再综合问卷回答，几分钟内，受检者就能得到一份“量身定制”的中医体质辨识报告，充分展现中医黑科技的魅力。

“我们借助仪器采集人体相关数据，可以观察整个身体的健康情况，让‘亚健康’的隐患‘现形’，改善未来的生活方式，这是中医‘治未病’所倡导的健康理念。”“摆摊”专家说，“准确率90%以上，希望能通过开展‘中医+科技’特色服务，把现代中医理念推广开来，让大家积极拥抱新兴中医科技。”

“这个‘仲景爹爹’太可爱了，好想‘打包’回家！”在文创产品展示区，湖南中医药大学国际教育学院的巴基斯坦留学生Mahira惊喜地说。该专区展示了一系列以“仲景爹爹”为形象主体的文创产品，如钥匙扣、手机支架、书签、贴纸、雨伞等，让2000多年前的“医圣张仲景”以全新方式呈现，也让中外青年进一步了解熟知张仲景，以及“医圣”在湖南中医药大学第二附属医院院址“坐堂行医”的故事。